

銀債最多派21手 每年穩收8400元利息

【大公報訊】香港特區政府昨日正式公布第七批銀色債券認購及配發結果。

根據配售銀行和指定證券經紀所提供的認購資料，第七批銀色債券合共收到28.96萬份有效申請，申請的債券本金總額達約624.63億元。銀色債券的最終發行額為450億元，即超額認購0.4倍，申請人最多可獲派21手。

若以申請人獲發21手銀債計算，今

批銀色債券保底息率為4厘，即意味着每年可取得8400元利息，在現時波動的市況下，十分吸引。

財政司司長陳茂波表示，本批銀色債券的發行額和最低息率均比以往為高，樂見銀色債券得到更多市民的支持。他指出，發行銀色債券能為年長市民提供一項安全可靠及具穩定回報的投資選項，亦有助進一步推動普惠金融及帶動業界發展潛力龐大的銀髮市場。他續稱，特區政府往後會繼續因應認購反應及市場情況等相關因素，檢視計劃的成效和安排。

銀色債券的最終發行額為450億

元，高於350億元的目標發行額。特區政府表示，按照機制配發債券，全部有效申請均可獲配發不同金額的債券，最多可獲21手，為數19.79萬份認購20手或以下債券的申請，將獲全數配發所申請的債券。餘下的9.18份申請認購20手以上者，均將先獲發20手債券，並進行抽籤，其中2.43萬份申請將獲配發多一手債券。

銀色債券將於2022年9月14日發行。申請人將按發行通函中所列出的時間表，獲個別通知其配發的結果、適用的認購款項，以及申請款項中任何退款的金額。

歷年來銀債認購人數不斷上升

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年	2021年	2022年
發行規模	30億元	30億元	30億元	30億元	150億元	300億元	450億元
認購金額	89億元	42億元	62.21億元	79.19億元	432.24億元	678.63億元	624.63億元
認購人數	7.6萬人	4.4萬人	4.5萬人	5.7萬人	13.52萬人	25.68萬人	28.96萬人
每人最多 獲發手數	5手	10手	8手	6手	14手	14手	21手
超額認購	1.97倍	0.4倍	1.07倍	1.6倍	1.9倍	1.3倍	0.4倍

轉數快研跨境支付 港人遊泰適用

金管局：推出4年 賬戶逾千萬個

增加便利

快速支付系統「轉數快」是香港金融管理局於2018年推出的支付工具，至今已投入運作大約四年。金管局副總裁李達志表示，轉數快廣受市民及商戶歡迎，金管局正與泰國央行合作，探討讓香港居民在港使用當地的快速支付系統「PromptPay」，為用戶提供額外的支付選擇。

大公報記者
黃裕慶

轉數快(Faster Payment System，簡稱FPS)截至今年8月底，賬戶登記數目達1090萬，每日交易量快速增長。李達志昨日透過金管局「匯思」專欄撰文，回顧轉數快四年來的發展歷程，並展望未來發展方向。在轉數快的跨境應用層面，除了與中國人民銀行合作測試數字人民幣之外(詳見另文)，他說金管局亦正研究如何透過與其他地方的電子支付系統互聯，便利香港人在常到的外地旅遊熱點通過轉數快直接支付，例如泰國。

全球多國已逐步放寬對入境旅客的防疫限制措施。李達志表示，期望在疫情緩和、旅遊業逐步復甦之際，能為香港人到海外旅遊或來港旅客提供多一個安全快捷的支付選擇。金管局與泰國央行的合作，亦為本港日後進一步拓展跨境支付服務的版圖奠下良好基礎。

為旅遊復甦做準備

在本地應用方面，李達志形容，轉數快廣為受落，登記賬戶數目於今年3月突破了1000萬，截至今年8月底錄得約1090萬個登記，使用量亦持續有穩定增長。舉例說，在今年8月，轉數快系統平均每日處理92.8萬宗實時交易，較剛推出時(2018年10月)大幅飆升17倍。



數看「轉數快」

賬戶登記數	1090萬個 (截至今年8月底)
用途	由最初主要個人對個人支付，逐步擴展至商戶支付、賬戶增值及繳費
使用量	平均每天處理92.8萬宗實時交易(8月)，較系統剛推出時(2018年10月)大幅飆升17倍

▲金管局與泰國央行(圖)合作，探討兩地居民旅遊時可以使用各自的支付系統。

李達志續說，回想當初推出轉數快的其中一個重要目的，是希望理順及進一步完善香港零售支付的安排，包括銀行與電子錢包間的小額轉賬、使用銀行賬戶為電子錢包增值，以促進資金融通。

展望未來，金管局會繼續與業界及相關持份者緊密合作，冀進一步擴闊轉數快的應用場景及提升系統功能，尤其是更積極向零售商戶(包括大、中、小商戶)推廣轉數快，盡量減低其營運成本，以及探討更多跨境零售支付的可行性。

滙豐環球資金管理業務常務總監兼亞太區聯席主管姚宇翠表示，滙豐致力推動香港的電子支付發展，協助推動轉數快更廣泛的應用，為包括小型商戶在內、各行各業的公司提供全面的電子支付方案。

滙豐：中小企用電子支付比率升

以滙豐旗下的數碼收款方案「智豐

收」為例，她指有助商戶以FPS及其他電子支付方案收款，提升成本效益，單是今年上半年採用服務的商業用戶，已較去年同期增加約5成。中小企採用電子支付的比率也持續上升。

姚宇翠補充說，滙豐會繼續加強與不同生態圈夥伴的緊密合作，提升於不同場景的電子支付服務能力。滙豐亦積極參與跨境支付市場發展，包括支持香港金融管理局就香港與泰國電子支付系統互聯的研究。

跨境數字人幣測試第二階段 參與銀行增至四間

【大公報訊】為促進粵港澳大灣區互通，及提升跨境支付服務效率和用戶體驗，金管局早前與中國人民銀行數字貨幣研究所(數研所)合作測試數字人民幣的跨境使用，目前已進入第二階段，主要測試通過「轉數快」為數字人民幣錢包增值。李達志表示，現時測試進展良好，金管局會適時引入更多數字人民幣運營機構與香港本地銀行參與。



▲數字人民幣跨境使用的第二階段技術測試，較第一階段擴大了參與範圍和規模。

測試，以便香港居民將來在內地使用數字人民幣。

金管局表示，數字人民幣跨境使用的第二階段技術測試，較第一階段擴大了參與範圍和規模，參與的銀行由一間增至四間，包括中國銀行(香港)、香港滙豐銀行、渣打銀行(香港)及恒生銀行，並透過「白名單」邀請使用者參與測試。其後雙方將視乎測試情況適當調整參與範圍，並適時引入更多數字人民幣運營機構與香港本地銀行參與測試。首階段技術測試已於2020年12月順利完成。

金管局發言人重申，數字人民幣仍處於研發階段，經過一系列研究、測試、評估和風險防範等工作後，其具體設計、相關的使用條款及時間表，會由人民銀行敲定並發布。金管局與人民銀行亦會確保相關的跨境及技術安排符合香港和內地的監管政策與合規要求。

港元一個月拆息升穿2厘 月內P料加1/4厘

【大公報訊】香港一個月銀行同業拆息(HIBOR)昨日升穿兩厘至2.01厘，創自2020年3月底以來近兩年半新高。美國聯儲局將於本月議息，市場預期會繼續大幅加息，而香港銀行跟隨加息的機會十分大。分析指，美國本月議息會議後，料香港銀行將啟步調升最優惠利率(P)，預計幅度約為0.25厘左右。

經絡按揭轉介首席副總裁曹德明表示，現時一個月拆息已反覆上升至2厘以上，並超過一個月維持1.5厘以上水平。另外昨日三個月HIBOR亦攀升至2.79厘，創近14年新高，並已七個星期維持2厘以上水平，反映銀行資金成本壓力進一步增加。而港美息差擴闊令資金不斷流出港元市場，銀行體

系結餘已跌至現時約1249億元。基於資金成本考量，現時已有多間銀行，先後上調H按鎖息上限，以確保在息率趨升下可保持利潤空間。

市場普遍估計美國本月議息將再加息0.5厘至0.75厘。曹德明認為香港加息條件基本上已逐漸形成，如一個月拆息較長時間維持於高位水平，使銀行加息壓力增加；套息交易持續，銀行結餘下跌至接近1250億元以下水平；港美息口差距進一步擴寬，在聯繫匯率制度下香港有壓力跟隨。

選用P按佔比料上升

他估計，本月議息會議後，香港銀行將啟步調升P步伐，預計幅度約為0.25厘左右。他又預期，將有其他銀行陸續上調H按鎖息作為加息前哨，同時帶動銀行推出不同類型的按揭產品，如現時兩間大型銀行最新調整的P按計劃實際按息低於其H按的鎖息上

限，料其他銀行或將跟隨，P按選用佔比將有上升空間。

交銀國際亦指出，由於大部分H按計劃已超出鎖息上限，預期本港銀行在美國議息後會上調最優惠利率，以紓緩資金壓力。該行續稱，現時以最優惠利率為基礎的按揭貸款計劃(P按)利率僅為2.5厘，低過與同業拆息掛鉤的按揭計劃(H按)約0.25厘，料更多按揭申請者轉向申請P按。

該行指，本港加息已是勢在必行，對樓價必然產生壓力，尤其是二手市場，因銀行大多偏好一手市場。該行認為，假若香港開放關口，將是緩解樓價下跌壓力的關鍵，預期一手市場將繼續吸引購買力。

事實上，再有銀行公布上調鎖息上限。工銀亞洲昨日公布，將調整按揭貸款利率，由下周五(16日)起上調H按鎖息上限0.25厘，即P減2.5厘，即鎖息率為2.75厘。

業界意見

經絡按揭轉介首席副總裁 曹德明	料本月議息會議後，香港銀行將調升最優惠利率，預計幅度約為0.25厘左右
交銀國際	由於大部分H按計劃已超出鎖息上限，預期本港銀行在美國議息後會上調最優惠利率，以紓緩資金壓力

星展涉足元宇宙 購虛擬土地

【大公報訊】元宇宙概念方興未艾，星展集團宣布，夥拍區塊鏈獨角獸Animoca Brands旗下中心化虛擬遊戲世界平台The Sandbox，建立「DBS BetterWorld」，創造互動的元宇宙體驗。

在此次的合作中，星展將購入一塊3x3的虛擬土地(LAND)，即The Sandbox元宇宙中的虛擬房地產單位，並結合沉浸式元素進行開發。

星展執行總裁高博德表示，過去10

年，金融界最巨大的變化都源於數碼化的推進，未來10年，在人工智能和區塊鏈等新科技的帶動下，相關的轉變將更趨深遠。

他提到，雖然元宇宙仍在演化中，但可能會從根本上改變銀行與客戶和社區的互動方式。

此外，星展集團亦將與The Sandbox合作購買碳抵銷，以確保「DBS BetterWorld」上的土地和生產實現碳中和。

野村上調美加息預測 料達0.75厘

【大公報訊】聯儲局將於9月20至21日議息，繼高盛之後，野村亦上調預測，估計本月加息幅度達75點子，11月份再加息半厘。

高盛在投資報告中表示，聯儲局官員近日言論偏鷹，相信本月將會加

息75個點子，或四分三厘，高於該行早前估計的半厘。而在11月，該行估計聯儲局將加息半厘，亦較其早前預期的四分一厘為高。高盛認為，美國聯邦基金利率水平於今年年底會上升到3.75厘至4厘。高盛經濟師Jan Hatzius表示，儲局官員近期言論偏鷹，可能意味着遏抑通脹的成效未如預期好。野村昨日調高了對聯儲局加息的預測，現估計本月將會加息75個點子，11月份再加半厘，兩個預測都比上次高出四分一厘。